

“五大金融”赋能乡村振兴

——邮储银行黔东南州分行助力台江发展纪实

○黔东南州融媒体中心记者 龙文 金玉珍 通讯员 李恒 汪益青

盛夏时节，骄阳似火。在“天下苗族第一县”、贵州首届“美丽乡村”篮球联赛“村BA”举办地——台江县，人们的脸上始终充满着干事创业的激情。

驱车沿着台江县境内的320国道往前走，公路两旁的农业产业基地目不暇接，一个个苗族村寨显得亮丽和美，而国道旁边的台江县经济开发区，在蓝天白云之下，同样是一片繁忙的景象。这些焕发出来的生机与活力离不开邮储银行黔东南州分行“五大金融”的助力。



鲟鲤鱼养殖基地

生态金融：助力特色产业

近年来，为支持台江发展特色产业，邮储银行黔东南州分行持续发力，通过农村信用体系建设，结合台江县“万元田”“美丽庭院”“百万村集体经济”三大工程，重点对生态渔业、优质稻、精品水果、中药材、食用菌、茶叶等6个农业特色产业，以及全县的农业龙头企业、专业大户、家庭农场、农民专业合作社、农村集体经济组织、广大农户等农业经营主体，全力提供金融支持。

台江县革一镇革一村村民杨昌卫，从事枇杷种植已有20多年。2022年5月，因需要资金进行枇杷基地的维护和扩建，他从邮储银行申请到了10万元的信用贷款，今年他家的枇杷获得丰收，产量达3.5万公斤，销售收入达16万元，产值比原来翻了一番。

枇杷种植是台江县的一项主导产业，为推动枇杷产业发展，邮储银行黔东南州分行累计投放信用贷款500多万元。今年5月，在枇杷大规模上市之际，该行还引荐中国邮政黔东南州分公司通过“邮乐网”、抖音等电商平台，助力台江枇杷销售。从资金支持到生产管理，从销售渠道到物流运输，邮储银行黔东南州分行充分发挥独有的“邮银协同”优势，全方位支持台江县枇杷产业发展。

目前，邮储银行黔东南州分行正在围绕台江县“2+2+1”农业产业体系中的“稻+鱼”“茶+果”2个复合产业、中药材、食用菌2个特色产业和1个农产品加工业，以及台江县“三大工程”，以服务“三农”、服务中小微企业为重点，大力支持台盘乡、革一镇、施洞镇发展枇杷产业，支持当地水稻种植、渔业养殖、生猪养殖、家禽养殖等地方特色产业，为台江经济发展提供强有力的金融支撑。

产业金融：助力园区发展

台江县经济开发区是贵州省省级循环经济示范园区，2022年，省人民政府发布《关于支持黔东南自治州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的实施意见》，《意见》特别指出，支持做大台江工业园再生铅、铅酸电池、新能源电池产业。

为支持台江工业园区企业发展，邮储银行黔东南州分行找准自己的站位，充分利用各类金融产品，全力支持工业园区各类企业的生产经营。

2020年7月入驻台江经济开发区的贵州麒麟实业集团有限公司，是一家专业从事废旧动力电池循环利用的环保科技型企业，主营业务为再生铅生产及销售，年产再生铅及合金铅达20万吨。

今年2月，该企业投资的废旧铅蓄电池、含铅废物高效绿色处理暨综合回收再利用示范二期项目，建成后将增加再生铅年生产能力10万吨，预计企业年产值达15亿元。但由于行业特性，项目投资大、缺乏传统抵押物等问题，融资难、融资贵一直成为困扰企业发展的难题。

邮储银行黔东南州分行在开展企业走访过程中，了解到该企业的实际困难后，向企业宣传该行的“科创贷”产品及其申请条件，并建议企业通过申报“专精特新”企业入库后进行申贷。该企业成功入选贵州省2023年“专精特新”中小企业名录后，邮储银行黔东南州分行安排客户经理及时上门对接，为企业办理贷款，从受理到贷款发放，用时不到半个月时间。

6月20日，贵州麒麟实业集团有限公司通过“科创贷”从邮储银行成功贷到了3000万元。

“就是凭借‘专精特新’这块牌子，不用提供传统抵押物，也能快速拿到贷款，邮储银行的服务确实特别专业、特别贴心！”贵州麒麟实业集团有限公司负责人感慨地说。

据悉，截至2023年6月底，邮储银行黔东南州分行已累计向台江经济开发区内的贵州华耀科技、贵州余源科技等10余家中小微企业提供信贷支持，累计发放贷款超过5000万元。

近年来，邮储银行黔东南州分行始终认真贯彻落实国家支持科技型企业高质量发展要求，以“科技+金融”为抓手，持续推进贷款产品创新，不断加大科技型企业的支持力度，为当地经济发展做出了积极贡献。

协同金融：助力“寨富驿点”

助力乡村振兴是时代赋予的责任和使命，邮储银行黔东南州分行创新工作方式，协同同级邮政企业，结合台江县深化拓展“三社联建”的主体功能和建设内容，利用自己营业网点数量多、覆盖面广的国有大型商业银行优势，积极参与台江县“三社联建·寨富驿点”便民服务站建设，把邮储服务送达村寨，打通服务群众“最后一公里”。

这种集“生产、销售、金融、电商、物流、培训、信息、民生、服务”为一体的“三社联建·寨富驿点”乡村便民服务站，对基层政务服务、公共服务、便民服务等进行“一站式”整合，有效推动便民服务向村寨覆盖延伸。

“三社联建·寨富驿点”作为村级党群服务中心的延伸服务站，统一设计标识，突出党建元素。要求布局、摆设规范，达到“一室多能、一室多用、多室共用”的效果，具备便民服务、积分超市、物流寄递、金融储蓄、直播带货、集中培训等多元功能。其公益岗位向致富能手、村级后备力量、大学毕业生、返乡创业人员倾斜。

“三社联建·寨富驿点”便民点，让广大村民享受到“市民”般的优质服务，作为农村电商村级落脚点，通过直播带货等新零售模式，实现“黔货出山”。台江县革一镇革一村党支部书记韩化军说。

在全县20个示范点中，邮储银行黔东南州分行参与建设的行政村共有7个，目前已完成6个服务点的设施建设和设备购置，累计投入资金20多万元，首批服务点即将正式投入运营。

绿色金融：助力新型能源

夏日炎炎，走进台江县台拱镇红阳万亩草场，万里晴空之下，群山如黛，绵延百里的山梁上，一座座80米高的巨型大风车如繁星密布在山峦上迎风旋转，成为红阳草场上一道靓丽的风景。从2016年底开始，在这一架架风车的转动中，清洁的电力从台江红阳风电场源源不断地输送到千家万户。

值得关注的是，从台江红阳风电场项目建设初期开始到顺利建成投产的整个过程，邮储银行黔东南州分行一路倾情相伴，全程支持这一绿色新能源风力发电项目建设，成为邮储银行“绿色信贷”支持风电发展的台江样板。该行先后向台江红阳风电场项目授信5.06亿元，投放贷款4.34亿元。

绿色是生命的颜色，也是邮储银行的底色。邮储银行黔东南州分行始终践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，通过加大绿色信贷投放，积极落实碳达峰碳中和目标，助推当地经济社会高质量转型发展。

科技金融：助力乡村振兴

数字乡村是乡村振兴的战略方向，也是建设数字中国的重要内容。为提升乡村金融管理和服务效率，邮储银行黔东南州分行站在时代的前沿，把大数据平台搭建作为己任，在智能化、数字化建设方面为台江的乡村振兴付出了不懈的努力。

从2021年以来，该行致力于与台江县政府联合打造台江数字乡村管理平台，以优化全县农业产业布局 and 加快发展为核心，以数字技术与农村经济深度融合为主攻方向，以数据为关键生产要素，搭建“共建、共享”数据平台，使网上审批、银农直联、非现金结算、合同电子化逐渐成为管理与服务常态，为各级农业农村管理部门、村集体经济组织、企业和农户提供便捷的政务及金融服务，实现银行综合金融服务与政府管理工作有机结合。

为配合好平台建设，完善金融基础数据库，该行嵌入包括农户信用贷款等各类惠农金融服务政策和产品，开辟普惠金融服务通道，把优质普惠金融服务直达农村。截至2023年6月底，该行已对台江县9个乡镇及街道中的64个村开展信用信息采集和评定，完成信用用户评定近5000户，累计发放信用用户贷款5000多万元。

下一步，邮储银行黔东南州分行将紧跟台江数字乡村管理平台建设步伐，通过平台融入台江县地方经济社会发展中，用优质的金融服务为台江县打造“和美乡村”贡献更多邮储力量！



深入企业了解生产情况



“三社联建·寨富驿点”便民店



工作人员在清点快递件



金秋梨喜获丰收



羊肚菌种植基地



红阳万亩草场风力发电